
Nelu Zugravu 

Roma. Politică şi aculturaţie. Introducere la 
problema romanizării 

Iaşi, Ed. Corson, 1999, 284 p., 8 pi. 

Recenzie 

Cartea lui Nelu Zugravu se doreşte, aşa cum aflăm din introducere, 
o contribuţie la istoria antică universală. Problematica abordată este una de o 
complexitate deosebită, căci subiectul romanizării a incitat la discuţii atât în 
spaţiul românesc cât şi în cel general european. În spaţiul ştiinţific românesc, ca 
şi aiurea, este sesizabilă dimensiunea politică conţinută de această dispută asupra 
romanizării: fie că este vorba de continuitatea românilor, acest complex 
mitologic cu implicaţii profunde asupra percepţiei noastre - ca români - a 
realităţilor istorice, fie că este vorba despre decolonizare şi avatarul ei antic, 
rezistenţa la romanizare. N. Zugravu este prizonierul unei ambiţii peri
culoase: reluarea problemelor principale controversate şi insuficient demon
strate şi reargumentarea lor cu ajutorul celor mai prizate teorii şi concepte de 
azi: "religie populară", "aculturaţie". Şi acestă carte îmi pare subsumată 
acestei atitudini: postularea unei "romanizări preromane (acrobaţie 

semantică) ca fenomen de "aculturaţie spontană" sprijină teoria romanizării 
teritoriilor extraprovinciale. În sprijinul acestei idei sunt contabilizate, uneori 
de o manieră irelevantă, izvoarele antice ce tratează despre începutul 
diferitelor provincii, enumerându-se diverşi indicatori ai acestui fenomen de 
aculturaţie: atitudinea de mimesis a aristocraţiei barbare, preluarea 
disciplinei şi tehnicii de luptă romane de către barbari, penetraţia monedei şi 
produselor romane etc. Consecinţa acestei aculturaţii spontane o găsim în 
rândurile ce încheie apoteotic volumul lui N. Zugravu: (romanizarea 
preromană) " ... având ca fundament aspectele evidenţiate mai sus, aceasta a 
contribuit şi mai puternic la implantarea romanităţii în rândurile thracilor din 
stânga fluviului; aspectul cel mai spectaculos al fenomenului respectiv 
trebuie să fi fost formarea, iniţial, a unei adevărate cripto-limbi (Marius 
Alexianu), respectiv un amestec de dacă şi latină, pentru ca finalul să aducă 
biruinţa celei din urmă ..... ". O romanizare relativă a Daciei înainte de 
cucerire, a teritoriilor din proximitatea provinciei în secolele următoare: 

acestea sunt ideile principale vizate. Construcţii moderne, izvorâte dintr-o 
realitate etnico-lingvistică actuală ce trebuie explicată, aceste idei 
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antrenează, conform principiului bergsonian al mişcării retrospective a 
adevărului, eforturile istoricilor români: este necesară explicarea romanizării 
teritoriilor extracarpatice, pentru a evita soluţia unei "românizări" tardive a 
acestora. Acestea sunt resorturile intime ale direcţiilor istoriografice 
româneşti, ce transpar la aplicarea unei grile de lectură demitizantă. N. 
Zugravu rămâne, şi în altă parte, fidel unor interpretări "clasice" referitoare 
la etnogeneza poporului român, ca de exemplu aceea că în intervalul 
cronologic 454-568 d.Chr. s-a definitivat "în plan etno-lingvistic" caracterul 
romanic al populaţiei locale, reprezentată arheologic de cultura materială 
cunoscută prin aspectele ei provinciale Costişa-Mănoaia-Botoşana I -
Hansca I, Cireşanu, Brateiu I faza a-b şi Biharea: "Această unitate nu ar fi 
fost posibilă dacă cei care au creat şi au vehiculat aceste aspecte culturale 
nu ar fi avut o origine şi o limbă comune. Practic, din acest moment istoric 
se poate vorbi de romanici, - strămoşi cei mai apropiaţi ai românilor" (Nelu 
Zugravu, Geneza creştinismului popular al românilor, Bucureşti, 1997, p. 
72-73). Acest automatism mental - uniformizarea culturală şi ligvistică în 
secolele V-VI d.Chr. - trădează o concepţie viciată de complexul continui
tăţii şi unităţii poporului român, aceşti străromâni din secolul V d.Chr. fiind 
răspândiţi arheologic pe tot teritoriul României. 

Astfel, N. Zugravu, stăpânind bine instrumentarul metodologic şi 

având o documentare vastă şi la zi, a dorit să scrie o istorie universală a 
"romanizării preromane". Pentru zona nord-danubiană o asemenea istorie nu se 
poate scrie în lipsa izvoarelor, situaţie similară cu o istorie a romanizării dacilor 
în provincia Dacia. Redusă la abstracţii, teoretizări inutile, truisme, argumente ex 

silentio, romanizarea teritoriului nord-danubian trebuie să iasă din discuţiile 
axate pe susţinerea continuităţii poporului român şi să intre în teritoriul 
analizelor propriu-zis ştiinţifice. Un domeniu de cercetare pentru viitor ar putea 
fi romanizarea populaţiilor alogene, colonizate în provincia Dacia (illyri, 
celţi etc.) şi explorarea pozitivistă a datelor epigrafice şi arheologice de care 
dispunem (onomastică, religie, cimitire, artefacte specifice). 

Stilul lui N. Zugravu reclamă câteva observaţii. În primul rând 
mania citatelor în română şi în toate limbile de circulaţie, cu propoziţii 

începute într-o limbă şi terminate în alta (p. 41 „ „în urma căreia s-a născut 
"una nueva configuracion cultural" etc.) De asemenea, lectura este 
împiedicată de trimiterile bibliografice ce inundă subsolul paginilor cu 
numeroase citate din autori antici, uneori apelându-se la note chiar şi pentru 
enunţarea unor banalităţi şi a unor locuri comune. 

(Sorin Nemeti) 
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